Matematiniy Modeliy laboratorinis darbas P1

Grezimo lazeriu matematiniai modeliai

Modelis 1

Nagrinékime paprasciausia vienmatj modelj. Pazymeékime s(¢) medziagos
pavirsiaus padeétj laiko momentu ¢. Lazerio spindulio galingumas yra W, jo
plotas A, medziagos tankis p.

Pazymékime h energijos (Silumos) kiekj, kurj rekia suteikti medziagai,
kad iSgarintume viena masés vieneta medziagos. Ji apskaic¢iuojame pagal
formule

h =T, + L,.

Pirmasis narys jvertina Silumos kiekj, kurj reikia suteikti medziagai, kad
ikaitintume medziagg iki virimo temperaturos T, o ¢ yra medziagos savitoji
siluminé talpa. Antrasis narys L, yra medziagos specifiné garavimo siluma.

Panaudodami energijos tvermés désnj, gauname tokj matematinj modelj

d
hpAd—‘z:W, 0<t<tp (1)

s(0) = 0. (2)

Uzduotis 1. Tegul medziaga yra gelezis. Apskai¢iuokite pavirsiaus s(t)
padeétj laiko momentais ¢ = 1,2, 3 sekundés, kai W/A = 1-10° J/(sm?).

Modelis 2

Nagrinékime ir Silumos difuzijos procesa z koordinatés kryptimi. Kol
temperatura medziagos pavirSiuje pasiekia virimo temperatura T(t) < T,
sprendziame uzdavinj

oT 8T

= _pZ= <
P D 5.2 0 <t <ty, (3)
oT W
— Dg 0 = Z, T(ZG,t) = O, (4)
T(z,0) =0, (5)

¢ia D yra silumos difuzijos koeficientas duotoje medziagoje. Medziagos pa-
virsius siame etape nejuda

s(t) =0, 0<t<t.



Laiko momentu t = t, pavirsius jkaista iki virimo temperaturos ir tada
prasideda garavimo procesas (t.y. vyksta grezimo veiksmas). Ji modeliuo-
jame taip: temperatura medziagoje apraso modelis

oT 0*T
Py = DW’ s(t) < z<zg, 0<t<ty, (6)
T(‘S(t)?t) = TV7 T(ZGat) = 0. (7)

Medziagos pavirsiaus padeétj apraso matematinis modelis:

ds W orT
L —+D—
p + 0z z=s(t) ’

v% = A t > . (8)

Uzduotis 2. Tegul medziaga yra gelezis. Apskai¢iuokite pavirsiaus s(t)
padeétj laiko momentais ¢ = 1,2, 3, 4 sekundés, kai W/A = 1-10° J/(sm?).

Palyginkite abieju modeliy rezultatus.



